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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

ΕΕ: Απίθανη μια «καθαρή» έξοδος της Ελλάδας στις αγορές 
«Εξαιρετικά απίθανο» χαρακτήρισε πριν λίγο από τις Βρυξέλλες το ενδεχόμενο μιας καθαρής εξόδου της 

Ελλάδας στις αγορές ανώτατο στέλεχος της ευρωζώνης, δείχνοντας προς την κατεύθυνση λήψης μιας 

προληπτικής πιστωτικής γραμμής από την ΕΕ.  Πιο συγκεκριμένα, ενημερώνοντας εκπρόσωπους του Τύπου για 

το περιεχόμενο της ατζέντας του προσεχούς Eurogroup της 6ης Νοεμβρίου το κοινοτικό στέλεχος ξεκαθάρισε 

πως η Ελλάδα θα πρέπει να διερευνήσει «άλλες επιλογές», καθώς με τα σημερινά δεδομένα δεν θα μπορέσει να 

ανακτήσει την επαφή τις αγορές με ίδια μέσα. 

Ο κοινοτικός αξιωματούχος υπογράμμισε πως την παρούσα περίοδο βρίσκονται εν εξελίξει  διαβουλεύσεις για το 

τι μέλλει γενέσθαι μετά από τον Ιανουάριο 2015. Σύμφωνα με τον ίδιο, όποια επιλογή και εάν γίνει θα έχει τη 

μορφή συμβατικής σχέσης (contractual relationship) ανάμεσα στους θεσμούς της ευρωζώνης και τις ελληνικές 

αρχές. 

Αναφερόμενος στο ενδεχόμενο μιας προληπτικής πιστωτικής γραμμής με τα αδιάθετα κεφάλαια του ΤΧΣ , δεν 

απέκλεισε το ενδεχόμενο αυτό λέγοντας ότι αυτά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για μια νέα 

χρηματοοικονομική διευθέτηση.Δεν απέκλεισε δε να χρειαστούν οι εγκρίσεις ορισμένων εθνικών κοινοβουλίων 

για την νέα προληπτική γραμμή στήριξης της Ελλάδας. 

«Η απόφαση για πρόωρη έξοδο από το πρόγραμμα θα πρέπει να έχει ληφθεί μέχρι τις αρχές Δεκεμβρίου», τόνισε 

και προσέθεσε πως οι τελικές αποφάσεις για την Ελλάδα θα ληφθούν στο Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου.  

Αναφορικά  με το ενδεχόμενο παρουσίας του ΔΝΤ στη νέα σύμβαση είπε ότι ορισμένες κυβερνήσεις θεωρούν ότι 

το ΔΝΤ θα πρέπει να είναι τμήμα αυτών των διευθετήσεων. Υπογράμμισε ωστόσο ότι «η συμμετοχή του ΔΝΤ 

δεν είναι το μείζον θέμα».  

Πάντως, σύμφωνα με τις αναφορές του κοινοτικού αξιωματούχου «θολό» παραμένει το τοπίο αναφορικά με την 

επιστροφή της τρόικας στην Αθήνα. Συγκεκριμένα, τόνισε πως η τρόικα περιμένει τις πρωτοβουλίες της 

ελληνικής κυβέρνησης, ώστε να αποφασίσει πως θα κινηθεί στη συνέχεια. «Αναμένουμε περισσότερες 

πληροφορίες από την ελληνική πλευρά», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

ΙΟΒΕ: Βελτίωση του οικονομικού κλίµατος, τον Οκτώβριο 
Όπως ανακοινώθηκε, ανοδικά κινήθηκε τον Οκτώβριο ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελλάδα τον 

Οκτώβριο και διαμορφώθηκε στις 102,2 µονάδες (µε αντιστροφή της µείωσης σε 99,3 που καταγράφηκε τον 

προηγούµενο µήνα), σύμφωνα με μηνιαία έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Η επίδοση αυτή αντιστοιχεί 

σε σηµαντικά υψηλά επίπεδα σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη, από την έναρξη της κρίσης.  

Συνέχεια… 
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Σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, η συνεχιζόµενη σταθεροποίηση του κλίµατος µπορεί να συνδεθεί µε τη σταδιακή 

αποκλιµάκωση της ύφεσης και την αντίστοιχη αντιστροφή της αύξησης της ανεργίας που καταγράφεται στα 

σχετικά επίσηµα στατιστικά στοιχεία. Η εικόνα του δείκτη είναι συµβατή µε την πεποίθηση ότι πλέον η 

οικονοµία εισέρχεται σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης και την αντιστροφή της µείωσης στην κατανάλωση. Η 

άνοδος του Οκτωβρίου προέρχεται από τη σχετική βελτίωση των προσδοκιών σε όλους τους τοµείς, εκτός των 

Υπηρεσιών, όπου κυριαρχεί η σταθερότητα. Σηµαντική είναι και η ανάκαµψη από την πλευρά της ζήτησης, µε 

την καταναλωτική εµπιστοσύνη να αναπληρώνει τη διόρθωση του προηγούµενου µήνα. 

Αναλυτικότερα: 

- στη βιοµηχανία, οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παραγωγής και οι εκτιµήσεις για το τρέχον 

επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης βελτιώνονται, αν και ο δείκτης των αποθεµάτων υποδηλώνει χαµηλότερη 

ρευστοποίηση. 

- στις υπηρεσίες, οι θετικές εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα δραστηριότητά τους εξασθενούν 

ήπια, όπως και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης, µεταβολές όµως που 

αντισταθµίζονται από τη βελτίωση στις εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση. 

- στο λιανικό εµπόριο, οι εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις βελτιώνονται οριακά, οι προβλέψεις για τις 

βραχυπρόθεσµες πωλήσεις είναι θετικές, µε το ισοζύγιο των αποθεµάτων να κινείται επίσης πτωτικά, 

υποδηλώνοντας τάσεις ρευστοποίησης. 

- στις κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για το πρόγραµµα εργασιών των επιχειρήσεων εξοµαλύνονται 

σηµαντικά, ενώ ο δείκτης πρόβλεψης για την απασχόληση παραµένει αρνητικός στα ίδια σχεδόν επίπεδα. 

- στην καταναλωτική εµπιστοσύνη, οι προβλέψεις για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού και εκείνες 

για την οικονοµική κατάσταση της χώρας το επόµενο δωδεκάµηνο υποχωρούν ήπια, ενώ οι προθέσεις για 

αποταµίευση βελτιώνονται ελαφρά, όπως συµβαίνει και µε τις προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας. 

Οριακή βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος σε ΕΕ και Ευρωζώνη 

Το οικονοµικό κλίµα τον Οκτώβριο βελτιώνεται ελαφρά σε σχέση µε τον Σεπτέµβριο στην ΕΕ και την 

Ευρωζώνη, µετά από ένα τετράµηνο στασιµότητας ή/και επιδείνωσης, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται 

αντίστοιχα στις 104,0 (από 103,5) και στις 100,7 (από 99,9) µονάδες, πάνω από τα επίπεδα του µακροχρόνιου 

µέσου όρου του και στις δύο περιπτώσεις. Αναλυτικότερα: 

Στην Ευρωζώνη, η άνοδος του δείκτη εκπορεύεται από τη βελτίωση του κλίµατος σε όλους τους βασικούς 

τοµείς, και λιγότερο στη βιοµηχανία, µε την καταναλωτική εµπιστοσύνη να παραµένει αµετάβλητη τον 

Οκτώβριο. 

Συγκεκριµένα, στις κατασκευές, ο σχετικός δείκτης καταγράφει την υψηλότερη θετική µεταβολή (+3,1) και 

στη βιοµηχανία τη χαµηλότερη (+0,4). Στο Λιανικό εµπόριο και τις υπηρεσίες το κλίµα επίσης βελτιώνεται 

(+0,9 και +1,2 αντίστοιχα), ενώ η καταναλωτική εµπιστοσύνη παραµένει εν πολλοίς σταθερή (+0,3). 

Σε επίπεδο χωρών, από τις πέντε µεγαλύτερες οικονοµίες της ζώνης του ευρώ, οι συνολικές προσδοκίες 

επιδεινώνονται µόνο στην Ισπανία (-0,7), ενώ σε Ιταλία (+0,5), Γαλλία (+1,1), Ολλανδία (+2,1) και Γερµανία 

(+0,6), το οικονοµικό κλίµα βελτιώνεται τον Οκτώβριο. 

Στην ΕΕ το οικονοµικό κλίµα ενισχύεται επίσης, αλλά ηπιότερα σε σχέση µε την Ευρωζώνη, µε το Ην. 

Βασίλειο και την Πολωνία, τις δύο µεγαλύτερες οικονοµίες εκτός της ζώνης του ευρώ, να παρουσιάζουν 

αντίστοιχα αρνητική και θετική µεταβολή στο σχετικό τους δείκτη (κατά -2,1 και +2,9 µονάδες). 

Σε επίπεδο τοµέων, οι προσδοκίες στην ΕΕ βελτιώνονται σε όλους, όπως και στην Ευρωζώνη, εκτός όµως του 

Λιανικού Εµπορίου, όπου σηµειώνεται πτώση στο σχετικό δείκτη. Τέλος, η καταναλωτική εµπιστοσύνη, 

αντίθετα από την Ευρωζώνη, παρουσιάζει ανάκαµψη στην ΕΕ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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«Σπάνε» στα δύο τα «κόκκινα» στεγαστικά δάνεια - Τι προβλέπεται για τα επιχειρηματικά 
Σε προχωρημένο στάδιο επεξεργασίας βρίσκεται η ρύθμιση για τα «κόκκινα» στεγαστικά δάνεια που 

υπολογίζονται σε περίπου 27 δισ. ευρώ, όπως ανακοίνωσε ο απερχόμενος υπουργός Ανάπτυξης Νίκος Δένδιας, 

παρουσιάζοντας παράλληλα τις λεπτομέρειες της ρύθμισης για τα «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια που 

υπολογίζονται σε 40 δισ. ευρώ.  

Η ρύθμιση για τα ληξιπρόθεσμα στεγαστικά δάνεια προβλέπει τη μείωση κατά 30% της αξίας του ακινήτου 

βάσει της οποίας είχε συναφθεί το αρχικό δάνειο και τον διαχωρισμό του δανείου σε δύο τμήματα. Το κυρίως 

τμήμα του δανείου θα αποπληρώνεται κανονικά στην τράπεζα και το υπόλοιπο θα μεταφερθεί στο μέλλον, 

τοκιζόμενο ή όχι, τουλάχιστον μία δεκαετία ή δεκαπενταετία και θα επαναξιολογείται τότε κατόπιν 

αναδιαπραγμάτευσης με βάση την αξία του ακινήτου στη συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Ο υπουργός είπε ότι 

ήδη έχει ενημερωθεί η τρόικα και υπάρχει συζήτηση με δύο από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες η μία εκ των 

οποίων φαίνεται να συμφωνεί. Υπογράμμισε δε, ότι η προστασία της πρώτης κατοικίας είναι δεδομένη. 

Το ν/σ για τα «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια 

Σε ό,τι αφορά στο σχέδιο νόμου που κατατίθεται σήμερα στη Βουλή για τα «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια οι 

ρυθμίσεις όπως είπε ο κ. Δένδιας αφορούν 180.000 επιχειρήσεις εκ των οποίων ο συντριπτικός όγκος που 

ωφελούνται είναι μικρές (περίπου 165.000) και περίπου 900 είναι οι πολύ μεγάλες και μεταξύ αυτών είναι και 

αγροτικές επιχειρήσεις. Όλες όμως, όπως σημείωσε ο υπουργός, θα έχουν μία δεύτερη ευκαιρία για ένα νέο 

ξεκίνημα και διασώζονται τουλάχιστον 350.000 υφιστάμενες θέσεις εργασίας, με μακροπρόθεσμο δημοσιονομικό 

όφελος εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ από την είσπραξη μελλοντικών φόρων αλλά και την πληρωμή 

ασφαλιστικών εισφορών. 

Σχετικά με την έγκριση του νομοθετήματος από την τρόικα, ο υπουργός ανέφερε ότι υπάρχει ήδη μία ρητή 

γραμμένη, επί της αρχής, κατανόηση με την τρόικα και εκτίμησε ότι δεν θα υπάρξει πρόβλημα, ενώ σχολίασε ότι 

«βρίσκεται σε σύγχυση η τρόικα» σχετικά με τα δύο νομοθετήματα του υπουργείου Ανάπτυξης και Οικονομίας. 

Η τιμωρητική αντίληψη για τον έντιμο οφειλέτη δεν είναι δίκαιη είπε ο υπουργός. 

Η ρύθμιση για τα «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια κατατέθηκε από τον Ν. Δένδια πριν λίγο, ως τροπολογία σε 

νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης, που συζητείται από το πρωί στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή 

και όπως τόνισε ο υπουργός είναι αποτέλεσμα σκληρής προεργασίας με τους κοινωνικούς εταίρους, την Ένωση 

Τραπεζών, τις τράπεζες, την ΕΚΤ, «ώστε να εξαντληθούν οι αντοχές του συστήματος και της οικονομίας και να 

πετύχουμε την επανεκκίνηση της αγοράς στην Ελλάδα». 

Ο κ. Δένδιας προσήλθε στην επιτροπή και ενημέρωσε τους βουλευτές ότι η ρύθμιση «αφορά μια προσπάθεια για 

την ελάφρυνση του χρέους των επαγγελματιών και των επιχειρήσεων, καταρχήν προς τα πιστωτικά ιδρύματα 

και είναι συνδεδεμένη με το σχήμα το οποίο έχει ψηφίσει η εθνική αντιπροσωπεία εδώ και λίγες μέρες για τις 

δόσεις προς το δημόσιο και προς τα ασφαλιστικά ταμεία». Όπως εξήγησε «η τροπολογία αυτή, όσον αφορά το 

δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία, είναι παρακολουθηματική, δηλαδή ακολουθεί εκείνο το σύστημα και κατά 

συνέπεια αν οποτεδήποτε στο μέλλον το υπουργείο Οικονομικών αλλάξει το σύστημα δόσεων επί τα βελτίω, ως 

προς τις δόσεις στο δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία, ανάλογη ρύθμιση θα υπάρξει και εδώ». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

 

 

(Πηγή: Deutsche Welle) 
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Αυξήσεις στο νερό φέρνει η μεταμνημονιακή εποχή 
Δεκάδες χιλιάδες Ιρλανδοί πολίτες συμμετείχαν σε πάνω από 100 διαδηλώσεις που έλαβαν χώρα σε όλη την 

επικράτεια της Ιρλανδίας, διαμαρτυρόμενοι έντονα για την επιβολή εξωφρενικών τιμών στην παροχή νερού. Η 

απόφαση για την επιβολή φορολογίας στην κατανάλωση νερού ελήφθη από την κυβέρνηση συνασπισμού του 

Έντα Κένι στο Δουβλίνο τον περασμένο μήνα. Προχώρησε δε και στην παραχώρηση της εκμετάλλευσης του 

νερού στην ιδιωτική εταιρεία Irish Water. Με βάση τον σχετικό νόμο, οι Ιρλανδοί πολίτες θα πληρώνουν 

ετησίως έως και 500 ευρώ για ένα φυσικό αγαθό που ιστορικά τους παρέχεται δωρεάν. 

Το μέτρο που θα ισχύσει από την 1η Ιανουαρίου 2015 προβλέπεται ρητά στο κείμενο της συμφωνίας της 

Ιρλανδίας με την Τρόικα και όλα τα έσοδα θα διοχετεύονται στην αποπληρωμή του δανείου που έλαβε η χώρα 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΔΝΤ, ύψους 80 δισ. ευρώ. το 2010, λόγω της κατάρρευσης των 

μεγαλύτερων τραπεζών της χώρας μετά το οικονομικό κραχ το 2008 και την αδυναμία της τότε κυβέρνησης να 

δανειστεί από την ελεύθερη αγορά. 

Εκτός μνημονίου, αλλά… 

Οι πάνω από 120.000 άνθρωποι που κατέβηκαν στις διαδηλώσεις στο Δουβλίνο και όλες τις μεγάλες πόλεις 

κατηγορούν την κυβέρνηση για ενδοτισμό στις απαιτήσεις των δανειστών τη στιγμή που η Ιρλανδία, με το 

πρόγραμμα λιτότητας και δραστικών περικοπών των δημοσίων δαπανών που της επιβλήθηκαν μετά την 

προσφυγή στην Τρόικα, κατάφερε να βγει από το μνημόνιο πριν από έναν χρόνο, δίχως μάλιστα ασπίδα 

προστασίας όπως προβλέπεται από το δανειοδοτικό πρόγραμμα του ΔΝΤ. 

Ωστόσο, ακόμα και η μεταμνημονιακή εποχή φαίνεται πως διέπεται από τους αυστηρούς κανόνες του 

δανεισμού, παρά τον εντυπωσιακό ρυθμό ανάπτυξης και την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των επενδυτών 

στην ιρλανδική οικονομία. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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